
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΕΡΕΥΝΑ

Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ 
ΤΩΝ MΙΚΡΩΝ & ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
Η επίδραση του COVID-19

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2020



Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ

ΚΕΡ∆ΟΦΟΡΙΑ ΑΝΑ €1 ΠΩΛΗΣΕΩΝ

ΕΞΑΓΩΓΕΣ

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ/ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ % ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ

1-10

96,9%

68%

€0,11

€2,7 δισ.

€14.000

48%

11-50

2,7%

19%

€0,13

€3,5 δισ.

€28.000

27%

Μικρές Μικρομεσαίες

51-250

0,4%

13%

€0,15

€5,6 δισ.

€39.000

25%

Μεγάλες

Πηγή: ΣΕΒ/ΕΥ



ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

ΣΤΗΝ 
ΕΡΕΥΝΑ 

ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ 1.500 ΜΙΚΡΕΣ & ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ -ΜΕ ΚΑΠΟΙΑ 
ΨΗΦΙΑΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ- ΑΠΟ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΟΛΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ΚΛΑ∆ΟΥΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

22% 21%

23%

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

11-50 1-2

34%

3-56-10

ΚΛΑ∆ΟΙ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

ΕΜΠΟΡΙΟ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ-ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ-ΕΣΤΙΑΣΗ

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

ΤΕΧΝΙΚΕΣ-ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΕΣ

ΑΛΛΟ

33,3%

23,4%

17,1%

11,3%

7,1%

4,4%

3,4%

Η έρευνα διεξήχθη 
-µε τη µέθοδο 
τηλεφωνικών 

συνεντεύξεων- 
το 2019 

και επαναλήφθηκε 
το καλοκαίρι του 

2020



Ο ∆ΕΙΚΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΜµΕ

Ο ∆ΕΙΚΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΜΜΕ
αποτυπώνει τον βαθµό ψηφιακής ωριµότητας των Μικρών & Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων 
στην Ελλάδα, µε βάση την υιοθέτηση & χρήση 10 σηµαντικών ψηφιακών συστηµάτων και υποδοµών

E-Shop

Website

Digital Campaign

Social Media Cloud

Digital SecurityCRMCommunication Tools

IoT

ERP



ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΩΝ ΜµΕ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ, ΑΛΛΑ ΜΕ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ

∆ΙΑΘΕΤΟΥΝ WEBSITE ΠΟΙΟΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕ ΤΟ WEBSITE

17%
Όχι 70%

Ναι
13%

Όχι, αλλά
σκοπεύουν

Website

65%
Κάποια

εταιρεία

4%
Φιλοξενούνται
σε website τρίτου

20%
Μόνοι μας

11%

Κάποιος γνωστός μας

Πάνω από τα 2/3 θεωρούν αρκετά ή πολύ 
σηµαντική την παρουσία τους στα ψηφιακά 
κανάλια

3 στους 10 δεν αξιοποιούν το website τους αρκετά 
ή και καθόλου προκειµένου να προωθηθούν



1 ΣΤΟΥΣ 6 ∆ΙΑΘΕΤΕΙ E-SHOP - ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟ 2020

72%

∆ΙΑΘΕΤΟΥΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ

Όχι

13%
Ναι

4%
Φιλοξενούνται
σε σελίδα τρίτου

Ε-Shop

11%
Όχι, αλλά σκοπεύουν

Όσοι διέθεταν e-shop, το 2020 είδαν 
σηµαντική αύξηση της χρήσης από 
τους καταναλωτές, κυρίως λόγω της 
εξάπλωσης του COVID-19 
(περισσότερα στην ενότητα COVID)



ΤΑ SOCIAL MEDIA ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΜΕΣΟ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
ΓΙΑ 2 ΣΤΙΣ 3 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

27%

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΤΑ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ ΠΟΙΑ ΜΕΣΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ

Όχι

11%
Όχι, αλλά

σκοπεύουν

62%
Ναι

Social Media

2019

2020

97%

94%

2019

2020

50%

49%

2019

2020

14%

12%

2019

2020

13%

10%

2019

2020

3%

4%

7/10 δηλώνουν ικανοποιηµένοι 
από την παρουσία τους στα Social Media 
και 8/10 τη θεωρούν σηµαντική



ΟΙ DIGITAL ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΓΙΑ 1 ΣΤΙΣ 3 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Digital 

Campaign

ΠΟΙΕΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΕΣ/ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΑΝ 

2019
2020

75%
69%

2019
2020

38%
48%

2019
2020

30%
34%

2019
2020

34%
31%

2019
2020

6%
7%

2019
2020

7%
4%

41%

ΕΧΟΥΝ ΚΑΝΕΙ ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ

Όχι, δεν
με αφορά

17%
Ναι, μόνος μου

2%
Ναι, με τη
βοήθεια γνωστού

17%

Ναι, με τη βοήθεια 
επαγγελματία23%

Όχι, αλλά 
θα ήθελα

Facebook Ads

Google Search

Instagram

GDN

Άλλο

LinkedIn

1/6 επιχειρήσεις έλαβε επαγγελµατική 
βοήθεια για digital καµπάνια 



1 ΣΤΙΣ 2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ∆ΕΙΧΝΕΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ
Τηλεφωνικό

Κέντρο

41%

∆ΙΑΘΕΤΟΥΝ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Όχι

43%
Ναι, κλασικού τύπου

6%
Ναι, στο cloud

4%

Ναι, 
αδιευκρίνιστου 
τύπου

7%

Όχι, αλλά
σκοπεύουν

1/10 επιχειρήσεις που 
διαθέτει τηλεφωνικό 
κέντρο, χρησιµοποιεί
cloud based κέντρο

87% από αυτούς που έχουν 
τηλεφωνικό κέντρο 
δηλώνουν ικανοποιηµένοι



20% ΑΥΞΗΜΕΝΗ Η ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΤΗΛΕ∆ΙΑΣΚΕΨΗΣ ΤΟ 2020
Τηλεδιάσκεψη

ΠΟΙΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΤΗΛΕ∆ΙΑΣΚΕΨΗΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

80,5%

33,5%

8%

5%

2,5%

2,5%

2,5%

2%

Skype

TeamViewer

Άλλο

Hangouts

Zoom

Go-to-meetings

Messenger

WhatsApp

2019

2%

4%

75%

38%

13%

11%

9%

5%

3%

2%

Skype

Zoom

Microsost Teams

TeamViewer

Cisco Webex

Viber

AnyDesk

Google Meet/Hangouts

Go-to-meetings

Άλλο

2020
4/10 επιχειρήσεις 
αξιοποιούν  τα εργαλεία 
τηλεδιάσκεψης - από 
αυτές το 90% δηλώνει 
ικανοποιηµένο από τα 
εργαλεία που 
χρησιµοποιεί 

Skype  & Zoom 
οι 2 δηµοφιλέστερες 
πλατφόρµες το 2020



ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΕΝΤΟΣ & ΕΚΤΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Communication
Tools

ΠΟΙΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ
ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ
ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

MS Teams

Slack

E-mail

Social Media

Άλλο

Skype

What’s App

Messenger

Viber

1%
0%

1%
0%

1%
6%

0%
1%

3%
1%

5%
5%

23%
23%

46%
31%

12%
9%

Εσωτερικά Εξωτερικά

χρησιµοποιούν εναλλακτικές 
λύσεις επικοινωνίας 
ΕΝΤΟΣ της εταιρείας

6/10 

χρησιµοποιούν 
αντίστοιχες λύσεις 
ΕΚΤΟΣ της εταιρείας

>5/10 

επικοινωνούν ΕΝΤΟΣ και 
ΕΚΤΟΣ της επιχείρησης 
µε ψηφιακά εργαλεία

~4/10 



ΣΤΑΘΕΡΗ Η ΧΡΗΣΗ ERP ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ERP

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ERP ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

12%
ΔΓ/ΔΑ

37%
Όχι

30%
Ναι, κλασικού τύπου

9%
Ναι, στο cloud

4%

Ναι, αδιευκρίνιστου 
τύπου8%

Όχι, αλλά
σκοπεύουν

Η χρήση συστηµάτων 
ERP (Enterprise 
Resource Planning) 
το 2020 κινείται 
στα ίδια επίπεδα 
µε το 2019



ΑΥΞΗΜΕΝΗ Η ΧΡΗΣΗ CRM ΑΛΛΑ ΜΕ ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ
CRM

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ CRM ΣΥΣΤΗΜΑ

8%
ΔΓ/ΔΑ

40%
Όχι

29%
Ναι, κλασικού τύπου

8%
Ναι, στο cloud

2%

Ναι, αδιευκρίνιστου 
τύπου13%

Όχι, αλλά 
σκοπεύουν

Αυξηµένη η χρήση CRM (Customer 
Relationship Management) το 2020 - 
4 στις 10 επιχειρήσεις χρησιµοποιούν 
κάποιο σύστηµα CRM

2/10 
χρήστες CRM έχουν 
cloud-based λύση

>1/3 
συνεχίζει να χρησιµοποιεί 
ερασιτεχνικές λύσεις 

*1 στις 5 εταιρείες (22%) διαθέτει ταυτόχρονα ERP και CRM



9 ΣΤΙΣ10 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΟΥΝ ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ
DIGITAL 

SECURITY

78%

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΚΑΠΟΙΑ ΛΥΣΗ
 ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Ναι 10%
Όχι

12%
ΔΓ

ΠΟΙΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΧΟΥΝ ΕΠΙΛΕΞΕΙ

97%

59%

38%

35%

27%

6%

Antivirus για
σταθερές συσκευές

Antivirus/VPN για
κινητές συσκευές

Content Filtering

Firewall

Backup
∆εδοµένων

VPN

>9/10 δηλώνουν αρκετά ικανοποιηµένοι 
µε τις λύσεις που χρησιµοποιούν



ΑΡΚΕΤΑ ∆ΙΑ∆Ε∆ΟΜΕΝΗ Η ΧΡΗΣΗ SERVERS ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
SERVER

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ SERVER

12%
ΔΓ/ΔΑ

29%
Όχι

35%
Ναι, τοπικά

14%
Ναι, στο cloud

5%

Ναι, αδιευκρίνιστου 
τύπου

6%
Όχι, αλλά 
σκοπεύουν

1 στις 2 επιχειρήσεις 
χρησιµοποιεί servers, 
ενώ  το 25% των χρηστών 
διαθέτει cloud server

8 στους 10 θεωρούν 
σηµαντική την ύπαρξη server 



H ΧΡΗΣΗ IoT ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗ ΚΑΙ ΑΠΛΗ, ΑΛΛΑ ΜΕ ΑΥΞΗΤΙΚΗ ΤΑΣΗ
ΙοΤ

49%

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΚΑΠΟΙΑΣ ΜΟΡΦΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ IoT

Όχι

15%
ΔΓ/ΔΑ

22%
Ναι

14%

Όχι, αλλά σκοπεύουν

Αυξηµένη (από 13% σε 22%) 
η χρήση τεχνολογιών IoT το 2020 

Το 80% των λύσεων που αξιοποιούνται αφορά στην 
παρακολούθηση χώρων

Άρχισαν να αναζητούν νέες, προχωρηµένες λύσεις 
όπως Energy Management (19%) και Asset 
Management (15%)



Η ΧΡΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ IN A SNAPSHOT

SOCIAL
MEDIA

DIGITAL
CAMPAIGN

Ε-SHOP ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ
ΚΕΝΤΡΟ

COMM.
TOOLS

ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

COMM.
TOOLS

ΕΚΤΟΣ ΤΗΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

ΤΗΛΕ∆ΙΑΣΚΕΨΗ ERP CRM

∆Γ/∆Α ΟΧΙ ΟΧΙ, ΑΛΛΑ ΣΚΟΠΕΥΟΥΝ ΝΑΙ

27%

11%

62%

41%

23%

36%

72%

11%

17%

41%

7%

53%

40%

60%

48%

52%

56%

5%

39%

37%

12%

8%

43%

40%

8%

13%

39%

IoT

15%

49%

22%

14%

WEBSITE

17%

13%

70%

DIGITAL
SECURITY

SERVER

12%

10%

78%

29%

12%

6%

53%



Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ COVID-19 & Η ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 



ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΣΕ Η ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ COVID-19 ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥΣ

22%

17%

16%

21%

37%

Η λειτουργία 
συνεχίστηκε κανονικά

Περιορίστηκαν οι 
συναλλαγές/πωλήσεις

Η πλειονότητα των εργασιών
γινόταν εξ αποστάσεως

Έκλεισε µέρος των τµηµάτων 
ή υποκαταστηµάτων

Η εταιρεία ανέστειλε
τη λειτουργία της

60%

ΕΧΟΥΝ ΕΠΑΝΕΛΘΕΙ ΣΤΗΝ
ΠΡΟ COVID19 LOCK-DOWN ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥΣ

Ναι,
πλήρως

32%
Μερικώς

8%
Όχι

Η ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ COVID-19 ΕΠΗΡΕΑΣΕ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ 80% ΤΩΝ ΜµΕ 

8 στις 10 επιχειρήσεις αναγκάστηκαν να κάνουν σηµαντικές 
αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας τους

92% δηλώνει ότι έχει επανέλθει πλήρως ή µερικώς στην 
προ COVID-19 lock-down λειτουργία της επιχείρησής του 



ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΣΕ Ο COVID-19 ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΜµΕ 

Μείωση Πωλήσεων

Αδυναµία Είσπραξης Οφειλών

Προµήθεια Πρώτων Υλών

Παράδοση προϊόντων/υπηρεσιών

Συναλλαγές µε Φορείς του ∆ηµοσίου

Τήρηση Υγειονοµικών Μέτρων

Επικοινωνία µε τους Πελάτες

Συναλλαγές µε Τράπεζες

Μη ∆ιαθεσιµότητα Προσωπικού

23%

22%

20%

55%

21% 22% 57%

42%25%33%

48%

52%

58%

59%

63%

69%

21%

21%

19%

23%

21%

17%

13%

31%

27%

20%

18%

ΚΑΘΟΛΟΥ-ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ



ΟΙ ΚΥΡΙΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΒΑΣΙΣΤΗΚΑΝ ΣΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ

ΠΟΙΑ Η ΚΥΡΙΑ ΑΛΛΑΓΗ ΠΟΥ ΕΦΕΡΕ Η ΠΑΝ∆ΗΜΙΑ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

45%
38%

2%
3%

6%
9%

8%
1%

15%
19%

27%
30%

∆εν υπήρξε
σηµαντική αλλαγή

Περισσότερες τηλεφωνικές
επικοινωνίες

Περισσότερα
email

Περισσότερη επικοινωνία
µέσω Social Media

Περισσότερες
τηλεδιασκέψεις

Περισσότερη χρήση
messaging apps

Με πελάτες Με συνεργάτες

επιχειρήσεις άλλαξαν τον τρόπο 
επικοινωνίας µε τους συνεργάτες 
και 1 στις 2 µε τους πελάτες τους 

2/3

στράφηκε στις 
τηλεφωνικές επικοινωνίες 

30%



ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΤΗΛΕ∆ΙΑΣΚΕΨΕΩΝ ΚΑΙ ONLINE ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ

Περισσότερη χρήση των 
τηλεδιασκέψεων (5 στις 10) και 
online προωθητικών ενεργειών 
(4 στις 10), στις εταιρείες που 
είχαν αντίστοιχη υποδοµή

* Η κατανοµή ποσοστών αφορά στο µέρος του δείγµατος το οποίο διαθέτει την εκάστοτε υποδοµή.

ΚΑΘΟΛΟΥ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ

Οργανώσαµε
περισσότερες

τηλεδιασκέψεις 51% 20% 29%

Πραγµατοποιήσαµε
περισσότερες
προωθητικές

ενέργειες online
62% 21% 17%

ΙΣΧΥΕΙ ΟΤΙ:



7 ΣΤΙΣ 10 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΑΝ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 
ΓΙΑ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ ΜΕ ΤΗΛΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ

* Η κατανοµή ποσοστών αφορά το µέρος του δείγµατος το οποίο διαθέτει την εκάστοτε υποδοµή.

ΣΕ ΠΟΙΟ ΒΑΘΜΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΑΤΕ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΠΕΡΑΣΕΤΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

29%

ΚΑΘΟΛΟΥ-ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ

25%

43%

ΠΟΛΥ

ΙΣΧΥΕΙ ΟΤΙ:

ΚΑΘΟΛΟΥ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ

Είδαµε αύξηση στις
τηλεφωνικές
παραγγελίες 52% 28% 20%

Είδαµε αύξηση στην
κίνηση του online

καταστήµατος 53% 20% 27%
Χρησιµοποιήσαµε

ψηφιακές τεχνολογίες για
περισσότερη τηλεργασία 50% 17% 33%



ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΥΑΖΑΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ/ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΙΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΑΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΤEΠΕΞΕΛΘΟΥΝ ΣΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΟΓΩ COVID (2020) 

ΣΕ ΠΟΙΟ ΒΑΘΜΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΑΤΕ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΠΕΡΑΣΕΤΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

32%
22% 20% 20%

ΚΑΘΟΛΟΥ-ΛΙΓΟ

M.O.
ETAIΡΕΙΩΝ

Ε-SHOP &
CAMPAIGN

Ε-SHOP &
WEBSITE

ERP &
CRM

25%
34% 34%

20%

ΜΕΤΡΙΑ

M.O.
ETAIΡΕΙΩΝ

Ε-SHOP &
CAMPAIGN

Ε-SHOP &
WEBSITE

ERP &
CRM

43% 44% 46%

60%

ΠΟΛΥ

M.O.
ETAIΡΕΙΩΝ

Ε-SHOP &
CAMPAIGN

Ε-SHOP &
WEBSITE

ERP &
CRM



ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΥΑΖΑΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ/ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΙΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΑΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΤEΠΕΞΕΛΘΟΥΝ ΣΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΟΓΩ COVID (2020) 

ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΣΕ Η ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΕΞΑΠΛΩΣΗΣ
ΤΟΥ COVID-19 THN ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΣΑΣ

65%
57%

ΕΙΜΑΙ ΣΕ ΧΕΙΡΟΤΕΡΗ
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΧΩΡΙΣ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ERP &
CRM

29% 32%

∆ΕΝ ΜΕ ΕΠΗΡΕΑΣΕ
Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ

ΧΩΡΙΣ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ERP &
CRM

6% 10%

ΕΙΜΑΙ ΣΕ ΚΑΛΥΤΕΡΗ
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

ΧΩΡΙΣ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ERP &
CRM



Ο ∆ΕΙΚΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 
ΜΙΚΡΩΝ & ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

∆εν υπήρξε
σηµαντική αλλαγή

Περισσότερες τηλεφωνικές
επικοινωνίες

Περισσότερα
email

Περισσότερη επικοινωνία
µέσω Social Media

Περισσότερες
τηλεδιασκέψεις

Περισσότερη χρήση
messaging apps



1 ΣΤΙΣ 2 ΜµΕ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΑ ΑΡΧΙΚΑ ΣΤΑ∆ΙΑ ΤΟΥ ∆ΕΙΚΤΗ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ, 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΝΤΑΣ ΜΙΚΡΗ ΑΝΟ∆Ο ΤΟ 2020

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ∆ΕΙΚΤΗ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ

2019 2020

Elementary

2019 2020

Basic

2019 2020

Medium

2019 2020

Advanced

2019 2020

Ideal

21%
16%

39%
37%

30%
34%

10% 12%

0% 0%

Elementary ∆είκτης 1-2

Basic   ∆είκτης 3-4

Medium   ∆είκτης 5-6

Advanced   ∆είκτης 7-9

Ideal    ∆είκτης 10

Ανάλογα µε τη βαθµολογία τους, 
οι ΜµΕ κατανέµονται σε πέντε οµάδες: 



Εργασία από Απόσταση

Βελτίωση Λήψης Αποφάσεων

Αύξηση Ανταγωνιστικότητας

Αύξηση Παραγωγικότητας

Ευκολότερη ∆ιαχείριση Πελατών

Καλύτερος Προγραµµατισµός

Αποτελεσµατική Επικοινωνία

Καλύτερος Έλεγχος Πόρων

Αύξηση Πωλήσεων

Μείωση Κόστους

Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΩΡΙΜΟΤΗΤΑ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΘΕΤΙΚΑ ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΟΦΕΛΗ (2019)

Elementary (4.2) Basic (4.7) Medium (5.1) Advanced (5.6)

3                 3.5                 4                 4.5               5               5.5               6                 6.5



H ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ ΕΠΗΡΕΑΖΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ ΜΕΓΕΘΟΣ

1-2 Εργαζόµενοι

27% 28%

15%
12%

3-5 Εργαζόµενοι

43%

33% 34%

28%

6-10 Εργαζόµενοι

18%
21%

25%

32%

>10 Εργαζόµενοι

14%
17%

27%
30%

Elementary Basic Medium Advanced

Υψηλότερη ψηφιακή ετοιµότητα φαίνεται να έχουν οι µεγαλύτερες εταιρείες (µε 6-10 εργαζοµένους και >10)



H ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ ΕΠΗΡΕΑΖΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΛΑ∆Ο ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ ΚΛΑ∆Ο

Τουρισµός-Εστίαση

20%

43%

23%

14%

Εµπόριο

15%

43%

28%

14%

Υπηρεσίες

17%

34%
37%

11%

Μεταποίηση

18%

29%

47%

6%

Τεχνικές-
Οικοδοµικές

17%

26%

43%

13%

Επαγγελµατίες-
Επιστήµονες

12%

34%
39%

15%

Elementary Basic Medium Advanced

Επαγγελµατίες-Επιστήµονες, οι Τεχνικές Εταιρείες και η Μεταποίηση 
είναι οι κλάδοι µε τα υψηλότερα ποσοστά ψηφιακά ώριµων εταιρειών



ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΑ ΠΙΟ ΩΡΙΜΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΑΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ 
ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΠΕΡΑΣΟΥΝ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΟΓΩ COVID-19

Είµαι σε χειρότερη
κατάσταση

59%
62% 62%

57%

∆εν µε επηρέασε
ιδιαίτερα

34% 33% 30% 29%

Είµαι σε καλύτερη
κατάσταση

7% 5% 8%
14%

Elementary Basic Medium AdvancedΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΣΕ Η ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΟΥ COVID-19
 ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΟΥΣ

Οι πολύ ώριµες (Advanced) 
ψηφιακά εταιρίες επανήλθαν πιο 
εύκολα στην κανονικότητα και 
επηρεάστηκαν λιγότερο αρνητικά

Σχεδόν διπλάσιο ποσοστό 
επιχειρήσεων είναι σε 
καλύτερη κατάσταση από 
αυτές που δηλώνουν 
ψηφιακά ώριµες



ΟΙ ΨΗΦΙΑΚΑ ΠΙΟ ΩΡΙΜΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΑΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΤΙΣ 
ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΠΕΡΑΣΟΥΝ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΟΓΩ COVID-19

Elementary Basic Medium Advanced

Οι πιο ώριµες ψηφιακά εταιρείες 
ήταν σε ευνοϊκότερη θέση, καθώς 
µπορούσαν ευκολότερα να 
χρησιµοποιήσουν ψηφιακές 
τεχνολογίες για να ξεπεράσουν τα 
προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν 
λόγω της εξάπλωσης του COVID-19

Καθόλου-Λίγο

44%

28% 28%

13%

Μέτρια

22% 25% 25% 24%

Πολύ

31%
34%

46%

59%

ΣΕ ΠΟΙΟ ΒΑΘΜΟ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΑΝ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 
ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΠΕΡΑΣΟΥΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤOΝ COVID-19



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

• Η χρήση των τεχνολογιών για ψηφιακή παρουσία και ψηφιακή επικοινωνία, παραµένει σε υψηλά 
ποσοστά

• Το 2020 καταγράφηκαν αυξητικές τάσεις στο ηλεκτρονικό εµπόριο, τις ψηφιακές καµπάνιες, τα 
εργαλεία τηλεδιάσκεψης και τις λύσεις IoT

• Οι µικρές επιχειρήσεις βρίσκονται ακόµη στα αρχικά στάδια του ∆είκτη Ψηφιακής Ετοιµότητας               
(1 στις 2) αλλά υπάρχει µικρή άνοδος σε σχέση µε το 2019

• Η ψηφιακή ετοιµότητα επηρεάζεται από το µέγεθος και τον κλάδο των επιχειρήσεων

• Ο COVID-19 επηρέασε αρνητικά τη λειτουργία των επιχειρήσεων και µόνο 6 στις 10 επανήλθαν 
πλήρως στην προηγούµενή τους κατάσταση

• Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων (7 στις 10) αξιοποίησαν τις ψηφιακές τεχνολογίες για να 
ξεπεράσουν τα προβλήµατα που προκάλεσε η πανδηµία



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

• Επήλθαν σηµαντικές αλλαγές στην επικοινωνία των επιχειρήσεων (1 στις 2) και οργανώθηκαν 
περισσότερες τηλεδιασκέψεις (5 στις 10) και περισσότερες ψηφιακές προωθητικές ενέργειες (3 στις 10)

• Οι ψηφιακές τεχνολογίες υποστήριξαν επιστροφή στην κανονικότητα, και οι εταιρείες έκαναν 
περισσότερη χρήση της τηλεργασίας (1 στις 2) και είδαν αύξηση στην κίνηση του online καταστήµατος (1 στις 2)

• Οι ψηφιακά πιο ώριµες εταιρείες αξιοποίησαν περισσότερο και αποτελεσµατικότερα τις ψηφιακές 
τεχνολογίες για να ξεπεράσουν τα προβλήµατα λόγω COVID-19

• Οι πολύ ώριµες ψηφιακά επιχειρήσεις επανήλθαν πιο εύκολα στην κανονικότητα ή ακόµη και 
βελτίωσαν την κατάστασή τους

• Σε αρκετές περιπτώσεις ακολουθήθηκαν απλές, ελλιπείς ή ερασιτεχνικές λύσεις

• Ο συνδυασµός συµπληρωµατικών ψηφιακών τεχνολογιών -συστηµάτων προσφέρει περισσότερα 
επιχειρηµατικά οφέλη.

 



ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ



ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ/ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ



ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΥΑΖΟΥΝ ERP ΚΑΙ CRM ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΟΦΕΛΗ, 
ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΑΥΤΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΕΝΑ Η ΚΑΝΕΝΑ ΕΚ ΤΩΝ ∆ΥΟ (2019)

Αποτελεσµατική Επικοινωνία

Ευκολότερη ∆ιαχείριση Πελατών

Καλύτερος Προγραµµατισµός

Αύξηση Παραγωγικότητας

Αύξηση Ανταγωνιστικότητας

Καλύτερος Έλεγχος Πόρων

Εργασία από Απόσταση

Βελτίωση Λήψης Αποφάσεων

Αύξηση Πωλήσεων

Μείωση Κόστους

ΚΑΘΟΛΟΥ-ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ

ΠΟΣΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 
ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ (ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕ ERP & CRM)

1%

3%

5%

14%

17%

27%

22%

26%

35%

23%

37%

40%

34%

85%

80%

15%

12%

6%

26%

18%

20%

27%

68%

64%

61%

60%

51%

45%

40%

39%

* ERP + CRM =16% του δείγµατος = 152 εταιρείες     ** ERP or CRM =52% του δείγµατος = 481 εταιρείες     *** None of the above =32% του δείγµατος = 294 εταιρείες

+16%

+18%

+6%

+9%

+7%

+6%

+11%

+12%

0%

-6%

+24%

+25%

+20%

+24%

+18%

+19%

+21%

+20%

+3%

+2%

ΥΨΗΛΟΤΕΡΑ % ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ:
1 ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΝΕΝΑ



ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΥΑΖΟΥΝ WEBSITE ΜΕ E-SHOP ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΟΦΕΛΗ 
ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΑΥΤΕΣ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΕΧΟΥΝ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ (2019)

Αποτελεσµατική Επικοινωνία

Ευκολότερη ∆ιαχείριση Πελατών

Αύξηση Ανταγωνιστικότητας

Καλύτερος Προγραµµατισµός

Αύξηση Παραγωγικότητας

Αύξηση Πωλήσεων

Καλύτερος Έλεγχος Πόρων

Μείωση Κόστους

Βελτίωση Λήψης Αποφάσεων

Εργασία από Απόσταση

ΠΟΣΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΝΕΩΝ  
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ (ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕ WEBSITE & E-SHOP)

ΚΑΘΟΛΟΥ-ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ

5%

8%

10%

21%

23%

29%

31%

38%

35%

39%

32%

43%

29%

74%

69%

12%

9%

12%

9%

24%

18%

32%

61%

57%

53%

53%

52%

43%

39%

39%

* Website + E-Shop =13% του δείγµατος = 120 εταιρείες         ** None of the above =26% του δείγµατος = 240 εταιρείες

+18%

+20%

+21%

+9%

+8%

+24%

+9%

+6%

+15%

+12%

ΥΨΗΛΟΤΕΡΑ % ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ:
ΧΩΡΙΣ E-SHOP & WEBSITE



ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΥΑΖΟΥΝ E-SHOP ΜΕ DIGITAL CAMPAIGNS ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΥΝ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΟΦΕΛΗ, ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΑΥΤΕΣ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΤΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ (2019)

Αποτελεσµατική Επικοινωνία

Ευκολότερη ∆ιαχείριση Πελατών

Αύξηση Ανταγωνιστικότητας

Καλύτερος Προγραµµατισµός

Αύξηση Παραγωγικότητας

Καλύτερος Έλεγχος Πόρων

Αύξηση Πωλήσεων

Εργασία από Απόσταση

Βελτίωση Λήψης Αποφάσεων

Μείωση Κόστους

ΠΟΣΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 
ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ (E-SHOP & DIGITAL CAMPAIGN)

4%

4%

4%

6%

14%

24%

30%

37%

38%

31%

19%

38%

31%

90%

82%

6%

2%

6%

15%

30%

17%

35%

71%

64%

61%

55%

54%

51%

46%

33%

ΚΑΘΟΛΟΥ-ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ

* Ε-Shop & Dig. Campaign =5.5% του δείγµατος = 51 εταιρείες         ** None of the above =45% του δείγµατος = 417 εταιρείες

+26%

+24%

+23%

+7%

+10%

+8%

+21%

+19%

+16%

-5%

ΥΨΗΛΟΤΕΡΑ % ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ:
ΧΩΡΙΣ E-SHOP & CAMPAIGN


